

LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea” (4 pag.) numai 100 Lei pe an.
„Foaia Interesantă” (4 pag.) 60 Lei pe an.
Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 150 Lei pe an și capătă și „Plugarul Luminat”, fără alt adaus la plată.

Foaie pentru popor.
Apare JOIA
Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 300 Lei pe an, trimiși în banii țării aceleia în preț de 300 Lei, sau prin cec de bancă.
Redacția și Administrația: Orăștie (jud. Hunedoare).

Trenul accelerat

și trenul de povoaară.

Sau: Neamurile streine și neamul românesc, — în România.

Povestind odată cu un bun Român, profesor universitar, de prestatrea strimtorată și codașă în care anul din noi vedem poporul românesc și azi în țara românească, — ne ucam în părerea, că stăpânirile noastre rămânești, una ca alta, sunt foarte scurt-văzătoare, mai ales aici prin Ardeal și în celelalte țări alpine, în Bucovina și Basarabia — unde ele nu lasă sama, că neamurile streine sunt mai tari material-căștă și mai lunate ca noi, și că, purtându-se față de ele cu „măsurii deplin egale” (la fel), sub cuvânt că și acela, streinul, sunt azi „cetățeni români”, — ne fac, ca noi să rămânem tot înapoi, cum am fost de o mie de ani, și acela tot înainte, ca în fărâșit lor trecut.

„Suntem uimiți, — spunea profesorul, — de această politică de „largă libertate pentru toți la fel”, pentru că ea însumă a ținea pe Români în aceeași nedreptate ca și în trecut. Ori-cum am privi lucrul, adevărul e următorul:

„Neamurile streine, cel unguresc și săsesc în Ardeal și Bănat, cel german și rutean în Bucovina, cel rusesc și bulgar în Basarabia, iar cel iudevesc peste tot locul, — au înalțat față de neamul românesc, atât în bunăstare, cât și în cultură (invățătură), cum înaintează trenul accelerat (cel repede) față de cel de povoaară!

„A-l lăsa pe streini să se bucure și azi de toate libertățile pe cari ei și-le cer, însumă a-l lăsa să rămână ei și mai departe trenuri accelerate, iar noi să fim și mai departe trenuri de povoaară sau înalțate la rangul de trenuri „mixte” (și călători și povoaară).

„Pe când datorită celor ajunși la cârma țării, dacă ar fi destul de buni Români, ar fi: să mai strângă nițel impedecătorile pe roțile trenului accelerat, și să pună două și trei mașini la trenul de povoaară, să-l dea puteri să ajungă pe cel accelerat și ca mâne să-l lenească!

„Iar asta nu se va întâmpla, câtă vreme și azi, Românul nu poate ajunge la o întreprindere care să-l mai împuternicească și pe el, ori ajunge numai cu uriașe greutate și umilințe, — pe când streinul, sau, ungarul și mai ales cel dăruit de Iehova cu „larba

flerelor” care deschide toate lăcatele la ușile deregătorilor și a Ministerelor, Jidanul, — le capătă așa de ușor pe care le poftestel...”

Cum n'avem obiceiul a ne îmbăta ceteterii cu vorbe umflate și a-l năcăji cu știri luate din vânt, dăm o mică dovadă, despre noi și despre ei. Pe cineva l-a pus păcatele să numere, câte Farmacii (apotece) se află în Ardeal? și să cerceteze că din acelea, câte sunt în mâni românești? A făcut această cercetare, fiindcă știa, că o farmacie e un foarte sănătos izvor de venit. Un farmacist, având câștiguri bune, își poate crește o familie de frunte, poate da neamului fil vrednici. Și Farmaciile sunt „monopol de stat”, adevărat și poate deschide fiecare farmacie, cum deschizi o băcănie, ci numai cui îi dă drept Ministerul. Iar Ministerul fiind în mâna unui Român, ai crede că acela face totul, ca să aibă Farmaciști Români pe toată linia, căci prin asta a sporit familiile române cu bunăstare, a întărit prin ei neamul.

Ei, bine, iaca ce a aflat cel cu numărătoarea:

Avem în Ardeal și Bănat, cu Crișana (părțile Bihorene, Sătmărene) la un loc: 560 de Farmacii (apotece, spizerii), și din acele abia 70 sunt în mâni românești, iar 490 în mâni streine! — Ceiști, mă rog, după orașe cum stăm, și vă veți întrista, ca și noi:

În Cluj sunt 15 farmacii, din cari 10 streine și numai 5 românești. Aci încă mai merge, dar cetiți mai departe: în Arad 2 românești și 15 streine! — în Oradea mare 2 românești și 19 streine! — în Satu Mare 1 românească și 10 streine! — în Bala-Mare 1 românească și opt streine! — în Brașov 1 românească și 14 streine! — în Timișoara 3 românești și 25 streine! — în Târgu-Murăș 1 românească și 7 streine! — în Deva 1 rom. și 3 streine.

Și așa mai departe.

— Mai luăm o dovadă. Cea de sus arată cât sunt de tari față de noi streinii în stăpânirea izvoarelor bogate de venit. Cea de mai jos ne va arăta cât sunt de tari față de noi în izvoarele de cultură, de luminare a membrilor neamului lor. Luăm pilda foilor prin cari se rostește sufletul unui popor și

dela cari se adapă sufletul lui. Și iaca ce vedem:

În același Ardeal, cu Bănatul și Crișana, noi Români (cari suntem cam de 2-ori atâta câți toți streinii la un loc), avem 2 ziare zilnice, pe când Ungurii cu Sașii și Jidanii laolaltă, au 26; — foi săptămânale (în care suntem, vezi d-ta, și noi mai „tari”), avem noi 33, dar streinii 42; — de cele ce se tipăresc de 2 ori pe săptămână noi avem 3, ei 8; — de cele de 3 ori pe săptămână noi 2, ei 2.

În Bucovina: 1 gazetă zilnică românească și 5 streine; — 1 pe săptămână și ei 5.

În Basarabia: 1 gazetă românească zilnică, iar streine (rusești) 7.

Sau: Teatre avem în Ardeal două, Ungurii au 16 și spun că mai cer voce pentru 18 trupe, ca să aibă 34!

Săracul nostru tren de povoaară, dar gol mai e, cum îl mai sună vagoanele a pustiu, — și ce pilane ale streinilor la trenul lor accelerat!

În fața acestor stări de lucruri, de-adeptul rușinoase pentru noi ca neam stăpânitor în țară, — ar trebui să vedem cum guvernele dela București își bat capul să ne împingă de spate și pe noi înainte, să ne ajute, iar pe cea să-l mai opăcească...

Dar n'o vedem. Din potrivă vedem altceva: în Cluj și-au cerut drept de Farmacie încă doi Români. Și onorata primărie, în care și azi băjbăle slujbașii streini în slujbele cele hotărîtoare, — le face tot felul de greutăți, ca să-i desguște, să-i facă să nu se așeze acil. Nu le dă voce să se așeze în străzi mai la inima orașului, ci-l împinge colo pe de laturi, prin suburbiile (mahalale), ca să nu fie bine de ei... Ni-o spune măhnită chiar foala guvernului „Biruința”.

Mulțum de incuragare!

În loc de așa ceva, am fi dorit să vedem pe dl. Ministru al Sănătății de obște, scoțând fie și din pământ 50—60 ori 100 de burse (stipendii) de stat, și chemând pe cel mai bun tineri român să învețe Farmacia, ca să ajungă la bogatele izvoare de venit ce sunt Farmaciile! Dar, până azi — nici un semn, nici un gând. Ba și pe cel ce-l avem, îl dăm pe mâna primăriei din Cluj să-l alunge prin mahalale, să-l sature de farmacie!...

Ziarele românești ar trebui încuragate. În loc de asta guvernul trecut liberal, a dat scutire de vamă Jidanilor Kahane și G. Ulfeld dela Brașov să-și aducă o mare mașină de tipar, dăruită lor din Pesta, pentru a ti-

pări fișulca veninoasă „Brassó Laspok”, alui Szelle Béla, ba l-a dat și ajutor în bani ci-că peste jumătate de milion Lei! — Iar guvernul de acum, prin Ministrul de Interne, a oprit foala națională creștină „Lancea” dela Focșani, dar n'a atins nici cu degetul cel mic pe vre una streină, necreștină, fie scrisă românește ori ungurește sau în altă limbă!

Cu astfel de „părintească” purtare de grijă, noi vom fi încă multă vreme, ori pe totdeauna, tren de povoaară în țara noastră, iar neamurile streine — trenuri accelerate, sprintene, mândre, ce trec pe lângă noi șuerându-ne în față desprețul lor.

O înțelegere greșită.

— Pentru „România Nouă” și mulți alții. —

În ziarul „România Nouă” din Chișinău, dl. N. Harea, un ales cărturar basarabean, — scrie printru multe alte lucruri cumiși, și un cuvânt fundamental greșit. Vorbind despre „Naționalizarea Industriilor și comerțului din Basarabia”, — adevărat zmulgeră lui din mâinile Ovrellor, cari au azi aceste bresle în întregime, spune:

„E o deosebire fundamentală de păreri, între cum privim noi lucrul acesta și cum îl privesc antisemiții (luptătorii pe față împotriva Jidanilor). Antisemiții au ca punct de plecare ura împotriva Evreilor, pe care vor să-l combată pe ori-ce căl, deci și pe cale economică...”

Nu, bunule domn Harea. Faceți aci două greșeli. Întâi și n-tâi e greșit, ca pe cel ce ducem luptă deschisă, fățișe, împotriva Evreilor, să ne numim „antisemiști” (contrarii Evreilor). Noi suntem apărători naționali creștini! Azi din întâmplare avem frontul mai ales (dar nu numai!) împotriva Evreilor, fiindcă de aci vedem că vine azi cea mai mare primejdie pentru neam. Dacă această primejdie, prin o minune Dzelască, ar peri, s'ar înlătura, ne-am simți liberi de ea, — am întoarce frontul nostru (precum în parte e întors și azi!) împotriva Ungurilor, dacă dela ei am vedea că ne vine în măsură mai mare primejdia pentru înalțarea neamului; împotriva Germanilor, dacă am vedea că dela ei vine mai mare, împotriva Rușilor, — împotriva ori cui care amenință libera dezvoltare sau chiar ființa neamului nostru!

Nu suntem nici antisemiști, nici anti-germani, nici anti-unguri, nici anti-ruși, ci suntem apărători ai neamului nostru — împotriva ori-și-cui! Azi împotriva Jidan-

lor mai mult ca a ori-cui altuia, căci așa cer vremile.

A doua greșeli când spuneți că în lupta noastră ne mână ura față de Jidani. Nu, dragă d-lé Harea. Ne mână iubirea față de neamul nostru, — și această iubire ne poruncește, să ne batem cu ori-cine care îl amenință în drepturile lui și în ființa lui.

Așa să fim înțeleși.

Serbare de pomenire la Putna.

În anul 1871 un grup de studenți români din Viena, în fruntea lui dl. Iacob C. Negrăzzi, Președintele de azi al „Academiei Române”, cu Mihail Eminescu și alții, au întocmit o sărbare românească la mormântul lui Ștefan cel Mare din Mănăstirea Putna.

În anul de față se împlinesc 55 de ani dela această serbare și 422 de ani dela moartea mareului Voevod Ștefan.

Cercul studențesc „Arborosa”, din Cernăuși, a luat hotărîrea să reînnoască această serbare în ziua de 8 August a acestui an, cu care prilej se va desvâli și bustul lui M. Eminescu, ale cărui simțăminte pentru „Dulcea Bucovină” sunt cunoscute. Bustul e lucrat de sculptorii dnii Severin și Hahn din București. Pregătirile pentru sărbare fiind în curs, nădăjdum că ea va lua întinderile unei calde arătări de simțăminte naționale.

Programa serbării: Se va sluji parastas în biserica Mănăstirii, pentru Ștefan Vodă și M. Eminescu. Va cânta coral mitropolită din Cernăuși. După parastas urmează desvâllirea bustului lui M. Eminescu în cartea mănăstirii. Se vor ține vorbiri. — După masă artiștii Teatrului Național din Cernăuși vor juca plesa „Arcașii lui Ștefan Vodă”. Vor concerta 2 muzici militare.

Toate societățile culturale românești sunt invitate și rugate să lene parte cu steagurile lor.

Unele — altele.

Preotul Cucujna...

E un preot din Basarabia, din Telenest, satul în care Jidanii au bătut de moarte pe învățătorul român Bodruș... E preotul care a mers în Sinagoga iudevescă și a vorbit Jidanilor rusește, și s'a înțeles cu ei să sprijinească lista generalului Avărescu, pe care era pus și el, — și azi părintele e — deputat avărescan.

Despre acest preot „creștin” (?) ceterim în fol, că în timpul cât

au fost ședințele parlamentului, era cercetat zi de zi de zece de Jidan din Telenești și jur, cari îl cereau „deputatului lor” să le umele în trebușoarele cutarilor și cutarilor... Și sfârșia-sa alerga de tot asnda, pentru dragii săi a-legători...

Câtă altare de sine! Ne mîrăm că nu cad pe ei zidurile altarului când mai intră în el și pune potirul la gura sa îndovităl...

Di E. Relgis ..

Vestita „Ligă contra teroarei” ce s'a format și la noi în țară, și de care am scris în numărul trecut, — are printre iscăliții săi și pe dl Eugen Relgis, un „fruntaș” apărător al dreptății pământești. Relgis? Ce poate fi acesta? Negreșit e un — francez!

Na, bunule și primitoarele Român. Cetește întors numele lui și-l vezi îndată cine-mi e. E jupoa Sigler!

Iată câtă viclenie sunt în stare a juca acești oameni printre noi. Dacă nu la un nume de... baron ungar sau de voevod român, — apoi cel puțin își întoarce numele pe dos, ca tu să-l crezi — Franțuz „luptător” pentru libertate!

Altă țăsătură de spioni.

În Basarabia s'a descoperit o nouă țăsătură blăstămată de spionaj militar în folosul Sovietelor rusești. Agenții păcătoși adunau știri despre starea armatei, despre așezarea ei, de țaria ei, și altele, și le trimiteau prin agenți de legătură la Kiew (în Rusia). Au fost arestați 10 ingi ca bănuți a fi amestecați în răutate.

Zvonuri

În jurul „Ligii Apărării Naț. Creștine”.

Încă în vremea ședințelor parlamentului, dar mai ales după închiderea lui, unele gazete au ținut să dea cetitorilor lor, ca știri răsunătoare, că între conducătorii „Ligii A. N. Creștine” s'ar fi lăsat neînțelegeri, că unii nu-s mulțumiți cu ținuta Președintelui „Ligii” în parlament. Unele fol cred că au bucuria de a vesti chiar spargerea și desființarea „Ligii Creștine”.

Temel de țăsut zvonuri „senzaționale” (adecă cu mare răsunet) le-a dat faptul, că Președintele „Ligii”, d. Prof. A. C. Cuză, în vorbirile d-sale din adunarea deputaților, nu a fost peste tot locul așa de războinic cu guvernul Averescu, precum lumea credea că ar trebui să fie. De aci îndată bănuell că Președintele „Ligii” are ce are cu guvernul, că nu dă cu b'clu de foc în el! Și hald pe țesere de povești, de zvonuri, de bănuell, cari să clatine încrederea obștel în însași Ligă, care n'ar fi aceea ce noi toți așteptăm dela ea, ca să fie.

E bucuria pretimpurie a vrășmașilor „Ligii Creștine”. Noi putem să spunem atât: Lupta de Apărare Națională creștină, răsarită din marșă îngrijorare ce

a cuprins neamul nostru pentru viitorul său greu amenințat de Evreimea ce ne-a năpădit țara — e o pornire cu rădăcini mult mai adânci în sufletul întregului nostru neam, decât ca aceea să mai poată fi oprită locului sacchiar nimicimă de mână ome-nească! Ea va înceta atunc, când primejdia ce ne amenință va fi înlăturată, spulberată de de-asupra capetelor noastre, — sau când însuși neamul va înceta a mai fi!

Dacă între cei azi la conducere s'ar fi lăsat și oarecari neînțelegeri privitor la ținuta în parlament, pe care unii o vor foarte războinică cu toată lumea, iar alții cred că foarte războinic trebuie să fie cu Jidanii și cu partidele cele mai încărcate cu Jidanii, — iar cu celelalte poși fi mai îngăduitor, — asupra acestei ținute fie liniștiți potrivit Ligii, că vor găsi înțelegere conducătorii Ligii singuri, și din asta nu va urma o desbinare, nici oprirea pe loc a luptei!

Nu! Pentru-că această luptă, privind interesele (nevoile, trebuințele) de viață ale însuși poporului românesc, ale neamului nostru întreg, — nu e legată de o persoană, nici de două, nici de nouă, — ci ea va merge înainte și se va întări, se va întinde, în chip firesc, și va fi condusă de însuși sufletul românesc, care nu e sălășluit numai în o persoană ori două, ci e al nostru al tuturor. Și chiar întâmplându-se, că cel ridicăți la conducere, să nu fie între toate înțeleși asupra tacticei, a ținutei colo ori colo, — rostul cel mare, cel mai presus de noi de toți, al apărării față de marea primejdie, ne va aduna cu putere nebiruită iară la oaltă și ne va împinge în luptă, care mare și dreaptă este și la bun sfârșit trebuie duă!

Vor fi oarecari neînțelegeri mărunte și în sânul „Ligii”? Dar care partid se poate lăuda că în sânul său toți sunt de-o părere, teși merg pe-o sprânceană?

Credincioșii „Ligii” să urmeze a se organiza, a atrage în rândurile ei cât mai mulți frați, și fie liniștiți că conducerea se va ști ea înțelege și va afla ea calea cea mai bună de îndrumare a luptei.

Folle cari au „Ligă” la bătuță, fac din tânțar armăsar, și tare s'ar bucura dacă ar fi așa cum ele spun, arătându-și dorința lor, ca fapt împlinit.

Sunt zvonurile celor ce simt, că poporul se va aduna în cete tot mai mari sub steagul de luptă al „Ligii” și ar dori să-l împedecă, aruncând în calea lui zvonuri cari să-l zăpăcească și oprească în hotărârile sale.

Aci am ajuns?

Decând se simt „la patere”, Sașii dau bătăe Românilor ca o lăbăgie!

„Gazeta Transilvaniei” scrie că de curând Ion Potcoavă din Codlea, a fost chemat la Primărie pentru ceva provaricație de pădure. Aci primarul sas Mieskes a luat pe om la întrebări,

ajutat de conzilierul Iohan Gross. Și fiindcă omul nu le spunea despre pădurarul Blidar aceea ce jupunii așteptau, — l'au luat la bătae aci în cancelarie. Și l'au bătut cum se cade!

Au drept să o facă. Sașii sunt azi „la putere” pe o mână cu guvernul, care n'are să le facă vină din „măruntășuri” de acestea, când în alegeri au fost așa buni pretini, și în parlament guvernul li are de razim al său!

În ori ce stat cu ordine acel primar și toată primăria lui, ar zbura în vânt în 24 ciasuri.

Noi trebuie să așteptăm să vedem dacă Judecătoria macar va scutura puțin Rock-ul-sului, căci Românul bătut, a dat lucrul la judecătoria.

Franța — bolnavă.

Dacă într'un trup sănătos, doctorul viră sub piele, în sânge, microbal (germenele) unei boale anumite, pe care o alege el, tifos, friguri, bubat, ce o vrea, microbal acela ajuns în sânge, începe a l invenina, a face trupul să aibă când ferbințeli, când răceli, boala să se facă stăpână pe el până ce îl culcă jos, — înfrânt de dușmanul năvăzut, intrat ne-simțit întrânsul.

Jidanii sunt un roiu de „doctori” de aceștia, răspândiți peste tot globul pământesc, și foarte mari meșteri în a vâri germeni de boale în sufletele popoarelor, spre a le bolnăvi. Căci dacă sufletul e bolnav, cu trupul isprăvesc ei mai ușor.

Germenul cu care lucrează acum mai de multă vreme „Înțelepții Sionului” în mijlocul popoarelor, sunt îndemaurile lor „democratice”, stărâind ca popoarele să nu-și mai asculte pe vechii și probiții lor conducători, ci să răstoarne toată vechea rindulă cu capu'n jos, cu picloarele'n sus!.. Că doar nu-i drept ca cel cu mai multă învățatură să plutească pe de-asupra peste mușme, ca picurul de oleu pe apă, și mulțimea să fie purtată de el de nas, ca boul de sfoară!

Pe mulțime razimă viața țării, a lumii întregi, — să-și ceară dară „dreptul” ei și stăpânirea după plăcerea ei.

Pe această învățatură, mai bine z'is pe acest fel de asmuțare, se razimă „socialismul”, care a prins rădăcini mai întâi printre muncitorii din fabrici, apoi din ori-ce fel de ateliere, întâi la orașe, apoi pe ori unde. Lucrătorii au fost mai ușor de ațâțat și de prins în mreaja învățăturilor, cari vreau o parte de bine lucrătorilor, și două părți de rău păcii de obște a țării. Germenele boalei virit odată în trupul națiunii, îl face ferbințeli, răceli, zgudurali, talbură în cap, — și în această tulbură „doctorul” face ce vrea cu bolnavul...

După stătea altă dovezi, azi avem una mai izbitoră: dovada Franței bolnave!

Socialiștii s'au lăsat și nainte de război, conduși de Evrei, cari însă nu se arătau în față, ci

îndrumau numai din umbră, — iar în față să fie „Francezii” (cei atinși de măslicul lor).. Acum după război însă, începură a asmuța taberele socialiste tot mai tare și mai tare și a le arunca în luptă împotriva stăpânilor. Și cum în Franța sunt partide politice cam multe și nici un guvern nu se poate apune că e așa de tare, că să n'abăllipsă de sprijinul altor partide, — socialiștii, în a căror spate trage sforile de câțiva ani evreul viclean Leo Blum, — se așezau când pe-o parte, când pe alta, numai ca doară doară fac să cadă guvernul...

Năcăzul vine din aceea, că Francezii sunt împărșiți în prea multe partide mărunte, nici un guvern nu are la spatele sale un partid tare, al său, pe care să razime, ci trebuie să se târguiască cu partidele din parlament: hal stai cu mină tu, și tu, — și când, razimând așa pe mai multe partide, a reușit să aibă în sfat ceva peste jumătate din deputați, începe a cărmui. Dar e ca omul ce trebuie să meargă nainte călcând pe mai multe butoaie rotunde. Cum calcă odată rău, un butoi îl fuge de sub picioare și el a căzut!

Léo Blum a manevrat așa de blăstămat cu partidele socialiste, ca ele să fie tot mereu butoiul care lunecă în laturi, pentru ca cel ce calcă pe ele, să cadă. Când sprijinea lci, când colo, când se unea cu unii, când cu alții, — și din acest joc prostesc al partidelor, se văzu lucrul nesănătos, că în 2 ani căzară la Paris vră-o 6 guverne unei după altul. Abia pleca unul și urca altul în scaun, — în parlament să și pregătea manevra care să l trântescă.

În acelaș timp lumea din afară, văzând boala asta a Franței, că azi are friguri cu ferbințeli, mâne e rece sloi, că bărbaii ei conducători par-că și-ar fi pierdut capul, — își arată neîncrederea în Franța făcând să cadă Francul francez în chip îngrozitor! De unde nainte cu 2 ani, 1 fr. era cu 12 și 13 Lei, azi e cu 5-5 și jumătate! Și merge tot mai jos. Căci lumea să teme că boala Franței să mai înainteze punându-o la pat!

Cine l-a pricinuit aceste friguri, această stare de boală? În mare parte manevrele lui Leo Blum, conducătorul Socialiștilor Internaționali. Pe spatele acestora Leo din coadă s'a urcat pe spinare și dă-i spre cap, ca doară doară se vede pe treapta puterii!

Și au văzut Francezii asta și, s'au luat de-un gând! Acest microb păcătoș, le-a străbătut sub piele și de aci în sângele națiunii, și așa a inveninat-o, că om să fie cine s'o aducă în vechea bună rândulală!

Și, după cea mai nouă răsturnare de guvern, s'a trezit marea patriotizm francez și a chemat sub stăg pe toți luminații patrioți. — Și s'au sfătuit și au dat mâinile și au făcut un guvern nou, stând în scaunele de Miniștri 7 foști Intâi-Miniștri și 2 foști Președinți ai Republicei (slujba cea mai înaltă din țară, ca la noi scaunul Regelui).

Și ab'a acum e nădejde, că

să va pune capăt focului pe butoaie ce merg cât merg alături și apoi fug în laturi și trântesc pe cel-ce calcă pe ele.

Se pare că, în urmă, patrioții francezi, au fost adunați la oaltă de simțu național și de vederă primejdiei ce însamnă pentru țară diavolul întrupat în evreul Leo Blum, microbal intrat în corpul națiunii și care inveninează mereu prin internaționali săi, bunul mers al vieții statului.

Veniutul internațional, ei îl pun în față lăcăul dăhului național și patriotic, — și se crede că Franța va intra în starea de însănătoșire.

O întrebare mare.

Mai e parlamentul un așezământ de folos?

În Franța tot mai mulți bărbai politici cu iubire de neam și țară, își pun întrebarea: Mai e parlamentul (sfatul țării) un așezământ de folos?, când el, pe urma faptului că intră în el atâta deputați ce se lasă împinși dela spate de dușmani șireși și bine ascunși ai țării și ai neamului, în loc să ajute guvernul a lucra tot ce e mai de folos pentru țară, mereu îi împedecă și îl răstoarnă?!

Chiar noul guvern de mari patrioți, se spune că are de gând să ceară parlamentului să și amâne adunările pe timp mai îndelungat, pe un an ori chiar pe doi, pentru ca în acest timp guvernul să poată vedea de treble țării și să poată lucra tot ce el va afla de folos pentru țară.

— La noi în țară aflăm multă asămănare cu starea din Franța. Locul socialiștilor cari ar vrea — de-ar putea, — să răstoarne toate în țară, îl țin țărăniștii, și Leo Blumul lor e Const. Stere și cel ce-l dau mâna. Doar că la noi nu au putere, că dorința de-a face ca Leo Blum o au din plin.

Iar față de aceste porniri de a strica totul, se vede că singurul leac mântuitor, e tot — naționalismul curat și creștin, care singur e iubitor de neam și de țară.

Din alte țări.

Tulburări în Japonia.

Din Tokio se vestește, că în orașul Nagalo, la 150 kilometri de Tokio (scaunul împărăției) mulțimea s'a răscolat și a năvălit în număr mare, ca la 15.000 asupra casei guvernatorului (încrezutului stăpânirii). Au intrat în casa lui, l'au ridicat și l'au aruncat de pe balcon, dela rândul de sus, jos în uliță, încât nenorocitul a murit pe loc. Lumea năcăjită și sărăcită de răpădurile ce s'au întâmplat acolo pe urma unor cutremure de pământ fără pereche de grozave și pustitoare, — e feroasă împotriva guvernului, care nu-l poate împlini feluritele cereri.

Spionaj descoperit și în Polonia.

La Lemberg (în fosta Galicie, azi Polonia) încă s'a descoperit o țăsătură de spionaj în slujba sovietelor rusești. Din păci-

oasa tovarășie vânzătoare de țară, se spune că făceau parte numeroși cărturari și studenți. (Știrea nu spune cine-s anume acela?, că, cu bună samă, nu-s Poloni, ci tot seminiția cea ticăloasă și a toate vânzătoare pentru bani, de pe tot globul). — Au fost arestați peste 100 de lași.

Și la fel s'a descoperit o țărășură de mișei în orașul Cracovia (Krakau).

Siguranța polonă, ajutată de poliție, face acum cercetări în toate orașele țării, — căci toate sunt pline de sămânța Satanei.

NOUȚĂȚI

Bulevard Ferdinand I. — la Paris. Fiindcă M. S. Regele nostru în trecerea spre locul de viadecare la băile franceze, s'a oprit iară 3 zile în Paris, arătându-și dragostea Sa pentru minunatul oraș francez, — Primăria Parisului a hotărât, să boteze un Bulevard al său (o nișă de cele mai largi, de frunte), după numele Regelui Român. Bulevardul ce purta numele: „Avenue Trocadero” se numește azi: „Avenue Ferdinand I” al României.

Conziliul comunal din Deva — înălțurat. Guvernului nu i-a plăcut de conziliul comunal alés sub liberali în Deva, având în frunte ca primar pe dl Oprea, — și de aceea a trimis aci 2—3 inspectori să facă cercetări, și pe urma rapoartelor acestora, a dizolvat (risipit, înălțurat) vechiul conziliu, încredințând conducerea orașului unei Comisii interimare (vremelnice). Iar pe ziua de 12 August a pus alegere nouă de conzillieri, — cari apoi vor alege din sânul lor și un nou primar.

La fața alegerii celei noi, partidele politice s'au înțeles să nu mai pună liste deosebite, ci numai una. Noua listă la între conzillieri și 1 ungar și — 2 Jidani. Amoral averescanilor pentru Jidani se vedește și aci... Rașinos.

Trenul Reginei, jăfuit în Jugoslavia. Ce plină azi lumea de oameni răi. M. S. Regina noastră, însoțind pe M. S. Regele la plecarea la băi în Franța, — a mers cu trenul regal până la hotarele țării vecine Jugoslavia, de unde s'au despărțit, M. S. Regele mergând mai departe spre Franța, iar M. S. Regina oprindu-se în Jugoslavia la fiica Sa Regina Maria a Sârbiei. M. S. Regina noastră a mers cu 2 vagoane ale trenului regal român până la Subotitza, — iar aci a trecut în trenul Regal sârbesc, pe care M. S. Regele Sârbiei l'a trimis în cale. Vagoanele regale române așteptau să fie trimise înapoi în țară. Dar Duminecă noaptea oameni răi, încă nedescoperiți, au intrat cu chei false, în vagoanele regale române și le-au jafat de tot ce au creat el că e de preț prin ele. Au tăiat cetele de pe canapele, în tăindere de 18 metri și au desfăcut felurile lucruri de metal, aramă sau aurite, și le-au dus cu ei.

Recluziții de cai și trăsură se vor face în luna August, în toată țara, pentru concentrările (manevrele) din toamnă. Sfatul Ministrilor a dat împuternicire deregătorilor județene, și prin ele celor comunale, să recluziționeze (adecă să lee dela cei ce au, și peste plăcerea lor): cai, căruțe, harnașamente (hamuri), câte se vor cere, ca fiind de lipsă trușelor, pentru concentrările (manevrele) ce vor avea loc în Septembrie și Octombrie a anului de față.

Galații greu certaji de vreme. Nicl un oraș sau sat din țară nu a fost așa greu încercat de ploile mari ale acestel veri, ca orașul Galați. De repetite ori s'a vestit: Galațul răvârsat; potopul dela Galați. Iar mai nou se vestește ceva ca mai rar: în noaptea de Vineri spre Sâmbătă (24 Iul.) ploaia ca vârsată cu ciubărul asupra orașului, a fînt 7 (sapte) ciasuri într'unol! Ulițele s'au prefăcut în râuri, cele din părțile mai joase erau bune de mers cu lantrea pe ele; era spa de 80 centimetri de înalță (mai sus de brâu,) — și nu s'a mai tras vreme de 18 ciasuri! În părțile marginase și mai joase a orașului, a făcut stricăcluni ce nu se pot prețui și trage după sine nu numai sărăcie mare, dar și boale!..

Alegeri noi de deputați și Senatori vom avea în Septembrie în câteva locuri, anume: în 6 Septembrie alegere de deputați (câte unul numai) în județele Bihor și Ialomița; tot atunci alegere de Senatori în Camerelor de Comerț, secția Industrială, la Galați și Iași, — în 9 Sept. alegere de senatori în jud. Tutova, Callacra, Buzau, Vâlcea și Ilfov.

Pentru cetitorii Americani.

Cei ce știu ceva despre tinerul Muscanu de fel din Șimandul-de-jos (jud. Arad), care de 2 ani n'a mai scris tatălui său, să binevolască a da de știre tatălui năcăjit, arătându-i adresa fiului său. Se scrie lui: Nicolae Muscanu în Șimandul-de-jos (jud. Arad).

Burse pentru copii de funcționari. Școala de Arte și Meseri din Orăștie, are la îndemână 5 burse (stipendii) pe care le dă numai la copil de funcționari (de slujbași) cari ar dori să intre în această Școală.

Doritorii se vor înscrie la concurs până la 1 Septembrie.

Dirrecțiunea.

Inecași în gazul din pivniță... O mare nenorocire s'a întâmplat în Râmnicul-Sărat la 25 Iulie. Invalidal Stanclu Burlacu, avea crâșmă, și lângă ea un gheșar adânc de câșiva metri, ca o pivniță mare. Prin putrezirea paelor din gheșar și de pe coperișul lui, poate și din alte prefaceri, gheșarul s'a umplut pe fund ca un strat de 2 metri, cu gaz de amolac, foarte înecăcios și foarte otrăvitor. Neștiind de el, nevasta crâșmarului s'a coborât pe holște trepte în gheșar, să aducă ghlăță pentru beaură,

dar ajungând cu gura și nasul în stratul de gaz și trăgând din el în plămâni, a amețit și a căzut jos și nu s'a mai putut trezi. Soțul ei bânăind rău, s'a dus la gheșar și s'a coborât să-și ridice femeea, dar a căzut amețit și el; un tiner ce era în crâșmă auzind strigăte după ajutor, a mers, a căzut și el otrăvit; tatăl lui a mers după fecior, a căzut și el — și încă vre-o 3 oameni. Celalalți speriați au dat alarma; au venit înte pomplierii, au aruncat coperișul de pe gheșar și au intrat având pe obraz măști (scutitoare) împotriva gazurilor înecăcioase. Au venit și 2 doctori, au dat ajutor, dar cei dintâi 4 erau morți și abia celorlalți li-au mai putut scăpa viața. — Sunt gazurile rele și otrăvitoare, cari les și în pivniți unde ai pus multe vase cu must. Până ferbe, mustul încă dă astfel de gazuri otrăvitoare ce se așează pe fundul pivniței și pe cari de nu le bagi de samă, și te cobori cu fața în atratul lor, — te amețesc și te omoară.

Bătut pentru svastică. Zilele trecute dl Ilie Mătăsăreanu, membru al „Ligii Apărării Naționale Creștine” intrând în Casina Saboșcianșilor din Lupeni, s'a trezit de-odată lovit de patronul Casinei, maghiarul Jidevlt Sára Péter, — pentru că dl Mătăsăreanu avea o svastică în piept! Inflerăm sălbătăcia ungarului Jidevlt, și sfătulm pe cel lovit să l dea negreșit în judecată, — ca pe un păcătos, ce nu poate fi lăsat nici alt-fel nepe-depsit!

„Banca Națională a României” și a deschis și în Deva capitala județului Hunedoara, o Agenție care își începe lucrările la 1 August, în palatul Casei de Păstrare din piață. Vom arăta ce lucrări face.

Din căruță — pe plugul mașinei dela tren! O întâmplare înfloritoare s'a petrecut zilele trecute pe linia ferată lângă Dealul-Spirei (aproape de București). O căruță trecea noaptea pe la 2 și jumătate, pe un drum ce se tăia cu linia ferată. Erau doi oameni în căruță. Linia fiind deschisă (rampa, opritoarea, nu era lăsată jos), omul a mână în linște înainte. Când era pe linie, laca un tren de povoară, pe care nu l'a putut auzi de zurulala trăsuri, — dă năvală peste el! A prins căruța și a sfărâmat'o, omorând și un cel, iar pe un om din trăsură, plugarul Matu Petre, l'a zvrălit cât colo, alegându se el cu rani și lovituri pe multe părți ale trupului; celalalt țaran însă, Nelu Nedelcu, a căzut pe plu-

gul din malntea mașinei, dela botul ei, și el s'a prins repede și bine de pantele plugului, și a fost dus de mașină până în fața haltei Cotroceni, unde s'a oprit. Aci omul s'a dat jos din „z'țal” în care a călătorit gratis și în care a văzut moartea lângă el, dar D-zeu l'a iertat cu zilele.

— **Cetății** articlul foarte prețioși din „Plugarul Luminat” despre „Cursul de lucru manual” din Deva și cel despre „Filoxera Românilor...”

— **Vezuvul** uriașul vulcan de lângă Neapole (Italia) a început iar a arunca fum și lavă. Noaptea dă o priveliște minunată.

— **Scumpindu se** spiritul foarte tare, și pe urma lui beaurile, — din Iași se vestește, că în satele din acel județ, țaranii nu mai merg la crâșme!

Alt glas din cer.

— al filosofului Vasile Conta. —

Vorbirea lui rostită în Adunarea Deputaților la 4 și 5 Septembrie 1879, când s'atut Marilor Puteri dela Berlin, stabilind contractul de pe urma Războiului Ruso-român contra Turcilor. — recunoștea neațărnera României, dar li cerea să dee dreptari politice Jidanilor.

Precum în Senat s'a ridicat Vasile Alexandri și a rostit luminata sa vorbire tipărită de noi în numerii trecuți, — în Adunarea Deputaților s'a ridicat, pe lângă alții, și marele învățat, filosoful Vasile Conta și a ținut o vorbire mare în 2 ședințe (2 zile), arătând marele păcat ce se va face față de viitorul neamului românesc, de vor da drepturi largi Evreilor, — până poporul nostru e încă atât de napoiat și prin urmare slab întru apărarea sa față de poporul evreesc cel atât de viclean și pregătit pentru a înșela pe celelalte.

Iată vorbirea marelui Român:

Domnilor Deputații! Voi! avea onoarea să întregesc cele spuse de d. Blaremburg (alt deputat ce vorbise arătând primejdia). Bineînțeles, eu voi înfățișa pricina asta din alt punct de vedere, pentru a-l întregi pe d. Blaremburg.

Domnilor! Ni s'a făcut o mare nedreptate, atât de către opinia publică (părerea de obște a lumii) din Europa, cât și de către Paterile (statele mari) cari au iscălit Contractul de pace dela Berlin (după războiul dintre Ruși-Români și Turci), cari cred că sunt în drept să ne osândească, pentru-că noi am fi călcat prin legile noastre din lăuntru, îndrumările dreptății și ale iubirii de oameni, îmbrăți-

șate în veacul nostru de către popoarele luminate.

Ei, bine, înalte de a trece la alte lucruri ce trebuiesc judecate, astăzi voesc numai să resping aceste atacuri, să le resping cu oarecari puncte de judecată ale științei, — și vă rog să nu spuneți că aceste puncte de a judeca s'ar putea spune numai într'o Academie (adunarea celor mai mari Cărturari învățați al Țării) și nu în o adunare făuritoare de legi. Căci, când știu că o falsă (mincinoasă) tilcuire a unui adevăr din știință, slujește ca temel și opiniei publice (păreri de obște a lumii) celei duse în răță-cire, și Paterilor iscălitore ale Contractului de Pace dela Berlin, pentru a zice că slujesc „iubirea de oameni” când vin și ne apasă pe noi, — atunci suntem și noi în drept, avem chiar datoria, de a dovedi, că sau se înșală în ceea-ce spun, dacă sunt de bună-credință, sau că întrebunțează aceasta ca punct de razim iscodit, pentru scopuri rele și vrădnice de osândă. De aceea vă rog să-mi dați luarea DV. aminte, pentru câteva minute numai, pentru a lămurii această treabă.

Domnilor! S'au găsit în Europa gazetari de frunte, ce se în foarte învățați, cari au spus că Articulul 7. din Constituțunea noastră (adecă Ș-ul care pune unele opreliști în calea străbaterii Jidanilor la sate și a cărui ștergere o cerea statul dela Berlin, dacă România vrea să fie recunoscută „neațărătoare” pentru viitor față de Turci), ar fi împotriva duhului veacului nostru, împotriva „științei”! Ei, bine, voi! cerca să dovedesc, — depăntându-mă încâtva de părerea dlui Blaremburg — că articlul 7 al Constituției (cel ce nu plăcea evreilor) așa cum este întocmit (opriind năvala evreilor la sate), este, pentru onoarea Națiunii Române, potrivit și cu știința, și cu duhul veacului nostru!

Domnilor! Este mărturisit de către chiar acei cari ne atacă azi, că cea dintâi cerință pentru ca un stat să poată via și înainta, este, ca cetățenii acelu Stat să fie de același neam, de același sânge. Și asta e ușor de înțeles. Mai întâi, singuraticii înși din același neam, se căsătoresc numai între dânșii, căci numai prin căsătoria între dânșii se păstrează ființa deosebită de neam pentru toți acei înși; căsătoria dă apoi naștere la simțăminte de familie, cari sunt legăturile cele mai puternice și mai trainice din toate câte leagă pe singuraticii înși între sine. Și când înem samă, că aceste legături de familie se întind dela unul la altul până când cuprind întregul popor al unui stat, vedem că toți cetățenii cari alcătuiesc statul, sunt atrași unul către altul prin un simțământ obștesc de iubire, ceea-ce se numește simpatia (plăcerea) de neam. Mai mult decât atât. Dacă înem samă că același sânge curge în vinele tuturor membrilor unui popor, înțelegem că toți acești membri vor

Numei pachetele
cu marcadefabrică
Râmnicul de cafea

conțin
Veritabilul
Irakabuk

Este cel mai fin
 și cel mai economic
 Adăuș la cafea sa
 prin spornică
 neîntrecută.

HEINRICH FRANK SÖHNE SAR
 BUCUREȘTI-BRASOV

avea, prin puterea moștenirii, cam aceleași simțăminte, cam aceleași măznuțe și cam aceleași idei (fel de a gândi), — așa că la vreme de nevoie, la prilejuri mari, inima tuturor va bate în același fel, mințile tuturor va primi aceeași părere, lucrarea tuturor va urmări același scop, — cu alte cuvinte: națunea (lecătorii unei țări la olaltă secotii) care va fi de un singur neam, va avea un singur centru de atragere, și Statul care va fi format din o astfel de națune, acela, și numai acela, se va afla în cele mai bune împrejurări de țară, de trăinicie și de înaintare!

Prin armare, după cerințele chiar ale științei, cea dintâi temelie pentru viața unui stat, este, ca poporul său să fie de același neam.

Ei, bine, acest adevăr este acela, pe care se întemeiază rostul naționalităților (a neamurilor osebite) de care se face atâta vorbă în lumea învățată de azi. Acest rost al naționalităților se înțelege că nu privește decât neamul cutare însuși și nu aceea ce se numește „supușii acelui stat“, fără privire la neam, căci atunci rostul din vorbă n'ar mai avea nici o aplicare.

Ei, bine, acest rost (al neamurilor, că doresc a trăi ele în de ele) e azi atât de înrădăcinat în sufletul și gândul tuturor oamenilor, fie ei bărbați de stat sau simpli cetățeni, încât astăzi toate formările și refacerile de state, nu se mai fac în lumea luminată, decât după rostul naționalităților (adecă fiecare stat se alege a fi „național“, al unui singur popor!)

Apoi să nu ni se mai spună atunci de gazetarii evrei sau iubitorii de Evrei, că temelia statului ar fi numai simplul interes (folos) material obștesc al cetățenilor ce trăesc împreună, fiindcă vedem, din potrivă, că tocmai veacul nostru este acela, care a dat naștere pornirii naționalităților (neamurilor de a se osebii de altele) și tocmai pornirea aceasta stăpânește peste toate din ce mai mult. Și această pornire este cu atât mai de trebuință, cu cât forma unui stat este democratică (cu razim pe popor cum, este a României).

Înțelegeți foarte bine, că alțadată, și la noi și în alte state, au putut foarte bine să fie la un loc fel și fel de neamuri, fiindcă atunci mulțimea poporului nici nu avea drepturi politice; era un singur om sau o singură clasă (treaptă) care domnea, și astfel trebuirile statului aveau, la toate întâmplările, o singură îndrumare. Dar astăzi, când stăpânirea e democratică, când poporul ia parte la treburile de obște, cum ar putea să mai fie unitate de lucrare și îndrumare în conducerea statului, când poporul ce ar conduce statul, nu ar fi de un singur neam, — și prin armare nu ar avea unitate de măznuțe, unitate de așteptări dela viitor?

(Va urma)

„Doina“ e numele unui nou volum de poezii populare scos de sub tipar sub îngrijirea dlui I. Corbu, la Bistrița. E volum mare de 18 coale tipar, peste 300 pagini (fețe) cu peste 1500 poezie populare de tot felul: de dragoste, de urit, de dor de mama, de dor de casă, de isarat, de volnicie, de bătrânețe, de tot ce cântă poporul despre viață. Sunt și chestiuri la joc și colinde.

Prețul cărții 70 Lei. A se cere la:

„Tipografia Naț.“ Gh. Mateiu, Bistrița.

(8) 1-2

Posta Redacției.

Dsala Zaharie Maior în Vidacutul român. Am primit dela un Zaharie Maior din „Vidacutul săculesc“ 75 Lei, puși în 22 lul. la posta „Vânători“, — și nu știu dacă acela e altul ori ești tot dta? Ne încarcă faptul că pe cuponul cu care ne-a trimis banii în Decembrie a. tr. scrii „Vidacutul român“ prin gara Hașfalău, și banii puși la oficiul postal Hașfalău. Pe cuponul acum primit e scris numai atât: Vidacutul săculesc și nu mai dă posta, județul nimic. Și vedem că Ungurii așa-i ziceau Vidacutul român: Vidacutul Săculesc ca să astupe numirea de „român“. Iar ca postă e pus stampila „Vânători“. — Fii bun scrie-ne de ai trimis dta și acești 75 Lei, sau cel-ce i-a trimis e altul, ca să știm să-i trimitem foile.

Iaca de ce rugăm repezit pe cefitorii: Dați adresa curată și deplină arătându-ne fără greș: comuna, oficiul postal de care ține, și județul, — fără a-l scrie odată Vidacutul român, altădată a traduce numirea ungurească, zicându-i ca Ungurii: Vidacutul-săculesc. Ne încarcă, pentru-că nu avem încă un Dicționar al numirilor de comune și poste, care să ne fie bun îndrumător. Onoratele guverne, a'au vreme a întocmi un astfel de Dicționar, și așa orbecăm și ne încurcăm.

Dsala C. M. în Gârbova. Da, și acei bani pe broșuri (No. costului 1329) au fost primiți. Despre acei bani nu s'a mai deschis rubrică în foale. S'au scris numai în cărțile lor de evidență.

Dsala Ștefan Faur, în Nădlac. Svasticele vi s'au trimis în 15 iulie. Noi trimiteri de svastici sau de steguri, facem numai din dragoste pentru mișcare, dar cum nu biruim celalalt lucru al foale în fiecare zi, slujba de svastici și steguri se mai amână o zi două, până le putem face pe toate. De aceea câte-o mică întârziere, să fie cu iertare.

Dlui Vas. Oprean, Miniș. Drept de armă se dă ori-cui, dar trebuie implinite oarecari forme: Să te scrii în societatea vânătorilor locali ori mai apropiți, și capeti drept de armă. Întrebă pe d. prim-preter și-ți va da îndrumările necesare, ca să ajungi a avea acel drept.

Mai multora. Scrisorile lungi, ne-având noi răgaz a le celi îndată le punem de-oparte, pentru a fi celte când ajungem la răgaz. De multe ori vin altele, tot lungi și se pun peste ele, cu același gând de a fi celte mai târziu, — și cele mai multe ajung a fi celte când nu mai sunt de folos.

De aceea rugăm pe toți căji ne scriu: Să ne scrie scurt, arătându-n cât mai puține cuvinte întâmpla-

rea cutare, și atunci se cetește îndată și se pune îndată în foale.

Dsala Alexe Marcu din Sibot. Ai abonat foala noastră și ai spus să-ți-o trimitem pe adresa: George Mitea pentru Alexe Marcu. Așa-ți-am trimis-o de 3 săptămâni și ne tot vine napoi, ca „necunoscut“. Vorbește la primărie și al G. Mitea să știe s'o primească și să-ți-o dec, ori ne dă altă adresă

„Svastici“

pentru cei ce doresc a purta în pept semnul de soldași al „Ligii Apărării Naționale Creștine“, avem de vânzare, de 3 feluri:

Svastici argintate, cruciulițe simple cu ac, de prins în pept, — 10 Lei una.

Svastici emailate, ca un nasture (bumb) rotund, cu crucea în mijlocul unui cerc, — 20 Lei.

Svastici-„mărțișoare“, ca medallion, de purtat atârnat la gât cu o sfornică în color, de fete și femei, foarte frumoase, având la marginea de sus și literele L A N C (adecă Liga Apăr. Naț. Creștine), — cu 30 Lei.

Se trimite prin postă recomandat, dacă pe lângă prețul lor, se adaugă 10 Lei pentru porto recomandat. E bine a se cere mai multe la un loc, căci atunci cheltuielile de postă (cel 10 Lei) se împart pe toate câte s'au cerut.

De vânzare: O trăsură nouă, modernă, cu coborâ de piele și cu osii ulei, pentru 2 cai. — Informațiile la redacția foii. (828) 1-3

Doi băieți se primesc îndată ca învățăceli în frânzăriia subscrisului:

Avram Mega, m. frânzolar (834) 1-2 în Teluș.

De vânzare: un cin (o intrișă) aproape nouă, făcută pe garanție. Lungă 7 m., lată la fund 1 metru; umbri foarte bine la apă. — Adresa la:

Adam Borza, arand. morilor (831) 1-2 Belomir, p. Sibot.

Noua lege comunală și județană.

(Legea pentru Unificarea Administrativa) tradusă pe limba poporului așa fel, că o poate înțelege și cel din urmă țărăan, și își poate cunoaște astfel drepturile de cetățean la comună și la județ, și dreptul slujbașilor față de el.

Prețul: 35 Lei, trimisă franco recomandat. Bani înainte. Cu „ramburs“ nu se trimite. Când se cumpără mai multe (cel puțin 3), prețul numai 30 Lei franco-recomandat. — A se cere la:

Administrația „Libertatea“, Orăștie.

Betia Bonle de STOMAC

Cine voeste a scăpa de patima aceasta urcicioasă, să întrebuleze „Antibetialul Verles“, scutit legal, preparat de mult încercat, care degustat beșivul de beuturi spirituoase. Fiind fără gust, se poate da pătrășului fără știrca sa. Mii și mii de scrieri de recunoștință. 2 flacoane 300 lei prin ramburs.

— Spese postale și ambalaj în regie proprie. —

Farmacia la „VULTURUL ALB“ Nr. 33, Lugoj, Banat.

ANUNT

Aduc la cunoștința on. publică dta Orăștie și jur, că p-ăvăla Valeriu Dicu din p-ale Orăștiei, s'a redeschis, — și se eșă într-în a tot felul de colonate, băcănie, delicatese și fână.

Rog on. public pentru cercetare cu încredere.

(827) 1-1 Valeriu Dicu, succ.

Consiliul orașului Orăștie.

Nr. 1693/926 adm.

CONCURS

Pentru întocmirea amenajamentului definitiv al pădurilor orăștenești, se deschide concurs.

Ofertele instruite conform legii asupra contabilității publice se primesc până în ziua de 9 August a. c. ora 9 a. m. la Primăria orașului Orăștie.

Cu deslușiri servește oficiul silvic orășenesc.

Orăștie, din sed. cons. orăș. în. la 21 Iulie 1926.

(830) 1-1 ss. HERLEA, primar.

Pământ de vânzare.

În imediata apropiere de Simeria colonie, se află de vânzare 34 jug. de pământ arător de calitate primă, într-un complex, — potrivit pentru alcătuirea unei ferme model.

Informații la administrația foii. (829) 1-2

Licitație de case.

Subscrisul fac licitație de bună-voe asupra caselor mele, afișate în comuna Dobra (jud. Hunedoara).

Casa stă din 3 camere (odă), o crâșmă, odale de locuit și bucătărie, în curte bucătărie de vară, cociună, fântână, coțel, toate în stare bună. E aproape de tirgul de vite, cu grădină de 1/2 jugăr.

O vând din cauza de bătrânețe. Nici o greutate pe casă. Licitajia se ține în 22 August 1926.

Prețul strigării 180.000 Lei. Licitanții pun un vadiu de 10 procente dela prețul de strigare.

(825) 2-2 Moise Lupșă crișmar, Dobra (J. Huned.)

Consiliul orașului Orăștie.

Nr. ad. 1103/926. (833) 1-1

Publicație.

Pentru reconstruirea podului de beton pe calea Romoșelului, aproape de Uzina Electrică și de grădina Binder, se deschide concurs.

Ofertele s'găte se primesc la Primăria orașului Orăștie până la 9 August, ora 9 a. m.

Deslușiri dă oficiul silvic orășenesc.

Orăștie, din ședința cons. înută la 5 Malu 1926.

Primar: HERLEA.

Consiliul orașului Orăștie.

Nr. ad. 1668/926. (832) 1-1

Publicație.

Pentru reconstruirea elor circa 2000 m. liniari jlip de apă în „Valea Rea“ se deschide concurs.

Oferte s'gilate se vor înafina Primăriei orașului Orăștie până în ziua de 9 August, ora 9 a. m.

Deslușiri detaliate la c'ficiul silvic orășenesc.

Orăștie, din ședința cons. orăș. înută la 14 Iulie 1926.

Primar: HERLEA.

Carte de mare preț.

„Doctrina Naționalistă și Comunismul“

este titlul unei lucrări de mare valoare. E lucrarea cu largi cenzuri și bogate cunoștințe, pe tema căreia dna Henrieta V. Gavulescu, avocat în Iargu Ocna (Albădona) a fost înaintată la rangul Doctor în științele juridice, de către Universitatea din Iași în vara a. tr. E o lucrare de 220 pagini tipar, vnică a fi celită de intelectualii cu interesează de lupta dintre cele două mari curente din viața popoarelor dincindule și cunoscându-le deplin.

Volumul de 220 pagini, se poacăpăta trimițând banii înainte, pentru 60 Lei, — trimisă franco-recomandat, dela:

„Libertatea“, Orăștie.

Vechea foale ilustrată pentru familie

„COSINZEANA“

întemeiată în anul 1911, de Sebastian Bornemisa la Orăștie, apoi și acum în Cluj sub același conducere și având colaborarea cel mai de seamă scriitorii. — Aprin fiecare săptămână, 12 pag. Prețul 300 Lei pe an, 150 pe 1/2 an.

Cereți numere de probă gratuite din această revistă aleasă, și nume întocmită pentru familie, și scrieri cuvincioase și luminătoare. Adresa: „Cosinzeana“ Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 16. (0) 1-

Din casa nici unui Român cărturar, bun patriot, să nu lipsescă senzaționala carte, tradusă din franțuzetse de

Studentul ION I. MOTĂ

PROTOCOALELE INTELEPTILOR SIONULUI

care descopăr lumii urlașul și țărăni-păreche de vicleanul plan, după care cel mai înalt s'fat al învățătorilor evrei dă pe glob, condusă lucrarea de robire și știnere pe robire economică, a tuturor popoarelor din lume, îndeosebi a celor creștine! Cătindu-o, mai mult lucruri pe care azi nu le înțelegeal, le înțelege și te îngrozeșă!

A se cere la „Libertatea“ în Orăștie (jud. Hunedoara) trimițând înainte prețul: el: 40 Lei, franco-recomandat.

Cu ramburs nu se trimite.